

страна на прага. Вярва се, че в противен случай *не го даваш халал, не го даваш от душа*.

РУСАЛСКА НЕДЕЛЯ

Ромите християни спазват и Русалската неделя. Тя се отбелязва в неделята след Духовден, който е винаги в понеделник, на 51-вия ден след Великден. Седмицата носи името си от вярването, че през нея излизат *русалиите*. Представата за тях сред ромите е доста смътна и неясна, но е всеобщо мнението, че *те са много лоши и много пречат на хората*. Смята се, че Русалската неделя е най-лошата седмица през годината, през която стават много *зарари*, бели. Затова и цялата седмица е изпълнена с определени обичаи и забрани, спазването на които има за цел да предпази хората от действието на злите и вредни за тях сили.

Има обичай в неделя следобяд или понеделник рано сутринта домакинята да бере и внася в къщи орехови листа, пелин и мащерка. Според народното вярване тези растения имат силата да прогонват русалиите и да предпазват хората от техните злини. Стопанката разпръсква листата из цялата къща – по леглата, по пода, по масата, навсякъде, за да не се случи нещо лошо на някого от семейството, *да не го сблъскат русалиите*. Пак за същото през цялата седмица не се пере, не се шие, не се работи нищо, *не се ходи много назад-напред*. Особено стриктно тези забрани се спазват на русалската сряда и русалския петък, за които се смята, че са най-опасните дни през тази седмица. Народната вяра прави изключение само за малко дете. То може да се къпе през тези дни, може да му се перат и дрешките, но задължително във водата трябва да се сложи орехов лист за предпазване.

През тази седмица не се спи на обяд и особено, ако човек е сам, за *да не го сбъхтят, да не го прифанат русалите* и да се разболе. През Русалската неделя не се оставя да спи и само дете. Задължително около него се слага пелин и орехови листа, за да не го фанат русалите. Пелин и орехови листа трябва да носи на кръста си и човек, който ходи по полето, макар че през този период не е за препоръчване и народната вяра го забранява.

Вечер не се отваря на никого, защото според народното вярване русалите имат способност *да си престорват гласа и да подлъжат човека*. Особено това трябва да спазват бременните жени. *Ако чуе някой да я вика ношно време, не трябва да отваря, щоту ношта я вика, лъжи я*. Първия път като чуе, не трябва да утваря, втория път също няма да отваря. Чак на третия път като чуе и познай гласа, може вече да утори.